



# CELDÖMÖLKI HIRLAP

=POLITIKAI-TÁRSADALMI-ÉS-SZÉPIRODALMI-HETILAP=

Érkezéskor és kiadóhivatal:  
Celdömök, gróf Széchenyi-utca 2.  
Telefon: 55. Csekkszám: 17.258.

Felolvasó szerkesztő:  
**NAGY IMRE**

Előfizetési árak:  
1 évre 10, 1/2 évre 5, 1/4 évre 2,50 pengő.  
Megjelenik minden szombaton.

## Erdélyi József köszöntése

A celdömöki Bajtársi Szolgálat meghívására — ha valami közbe nem jön — Celdömökre érkezik a mai magyar líra vezető egyénisége: Erdélyi József. Neve nem ismeretlen lapunk olvasói előtt, verseiből az elmúlt évek során gyakran hoztak mi is, s kivételes jelentőségére nem egyszer rámutattunk. Hogy van magyar líra, az első sorban neki köszönhető. Ady Endre után ő a század legjelentősebb s bátran mondhatók, új utat mutató költője irodalmunknak. Bence Petőfi és Ady egysejtli eredeti módon s hatása az Ady utáni nemzedékről letagadhatatlan. Azokat a költői formákat, amiket Petőfi után elhasználtak hittünk, bímulationt lendülettel észleztette újja s fejlesztette tovább. A Téli Rapszódia gyönyörű versében új formát teremtett! Ez példát rajta kívül a kortársak közül senkinek sem sikerült.

Költészte széles skálájú. A gyermeki egyszerűségtől a bonyolult, sokszor tragikus magyar sors fenségese kifejezéséig a költői lant minden húrján tud játszani. Ami a magyarságnak: Kodály Zoltán a zenében, az Erdélyi József az irodalomban. A kortársak közül egy költőt sem üldöztek annyit, mint őt s mégis — mily csodálatos — némes még költő, kinek verses-könyvei annyira közelében forogának, mint éppen az övéi. Önéletrajzát: A harmadik fiú és Fegyvertelen c. könyvében írta meg. Verseinek nagy részét az Emlék c. kötet öleli fel, azóta azonban két újabb kölete is megjelent már: *Világim és virág*, valamint *Örökség émen*. Nyelvrészkedésével korszakalkotó munkát végz.

Celdömökre való érkezésekor nemcsak Celdömöki köszöntőtől, hanem köszöntőt az őt jól ismerő egész Kemencesalja, hazánk egyik legkulturáltabb vidéke is. **S. R.**

## Hazugságok az igazság tükrében

Még évekkel ezelőtt szinte divat volt kétségbevonni a magyar fajta létezését. Megvakult, tüdőtlan elemek, nagyképpen hirdették uton-utótlán, hogy magyar fajta nincs is, annyira keveredtek mindenféle nacióval, hogyha valunk is valaha, mint magyar fajta, már réges-régen eltűntek fajliságunk igazi vonásai.

Mióta Barlucz Lajos hatalmas munkája a magyar emberről megjelent, ezek a sötét és alattomos híresztelések mintha alább hagytak volna, de ha még élnek is valahol, várva a támadásra, a bomlasztásra alkalmas pillanatot, hát most az utolsó dőfést kapták meg dr Doros Gábor: *A magyarság életerje* c. hatalmas munkájában (646 l. Turul kiadás). A könyvnaplói könyvek közötti *László Gyulának a honfoglaló magyarságról* írt nagy munkájával együtt minden tekintetben a legnagyobb alkotás Doros könyve, nemcsak tudományos értékét, hanem jövőre hatását tekintve is. Szinte gyönyörűség olvasni, hogyan vezél ki ez a mű önálló fajtánkat kétségbevonó ellenségre támadások egész sorozatát a fajellenes és segédtevédményai segítségével, tehát teljesen tudományosan alapon.

Mit mond Doros Gábor könyve a mai magyar embereket a magyar fajliságról? Kimutatja teljes tudományos hitelességgel, hogy igenis van magyar fajta. Nemcsak a honfoglalás idejében volt, hanem legénis van ma is, az embertani kutatások ezt kétséget kizáróan bizonyítják. Kétségtelen, hogy több néppel keveredési viszonyba került ugyan a magyar kárpáti hazájában, de — s ez a lényeges — egy-két idegen fajtól eltekintve ez a keveredés mindig olyan volt, hogy a magyarság alapvető *tarani-ugor* jellegét döntően megcsúsz befolyásolni sem tudta. Az atpl. dinári keletbalti fajták mint rokonsajták semmi kárt nem tettek fajli képzettségben, nem is szóva arról, hogy a testvérük, ház, zás, az. bizony törzsekkel bőven előnsu-lyoztuk ezt a beállást. A germán-ság fölünk idegen típusával, a nordikusával, valamint a zaidó és oigányi neppelemmel, mint a magyar fajliságlomoktól tövösölő elemekkel pedig éleenyében csakélyzami keveredését lehet kimutatni. A zaidók vonalán is csak az utolsó pár évtized volt vesze-

dolmes, de itt is csak bizonyos körökben.

Doros sorra veszi könyvében az egész téhást — mi csak a végső megállapítást továbbbítjuk — s az arra az eredményre jut, hogy a mai magyar nemzetiségben a honfoglaló ösők eredeti fajli változatlanul fennállnak, sőt olyan súlyos mennyiségben vannak jelen, ami a mai magyarság őst eredetét és egyenes leszármazását illetőleg minden vitát kizár.

Az önálló magyar fajta nem létezését tehát csak a gonosz lelkület, az ellenséges propaganda terjesztheti, vagy amennyiben belül az országban is terjesztik, megtévedt emberek... eljárásuk enyhéna szóva, szegénytelenje tájékozatlanságból ered. Mert

*tudományos alappiszággal végzett széleskörű szakkvizsgálatok sokaságából levont tárgyilagosa következtetéssel állítjuk, hogy a magyarság hatalmas többségű lömegei öröki a honfoglaló ösöink és részben a honfoglaláskor e hazában talált vérrökön népesoporiök) eredeti fajliat, amelyek a mai emberanyagunkban részint változatlan ösöng formájában jelenkeznek, részint kisebb-nagyobb keveredés armeneti állapotában*

mutathatók ki, anélkül, hogy észleltünk örökösök ösöngüket, amely utódaikban ismét és ismét előtörbe kerül. Azok pedig, akik azt hiszik, hogy a magyarság fajliság annyira szétferedezett, hogy fajli önállóságról nem lehet beszélni, vegyék tudomsul, hogy nagyon kevés kulturnemzet él a földön, amely ösi és eredeti fajliaceméit olyan tömegesen és változatlanul megőrizte volna, mint a magyarság.

Ez tudva értjük meg fajliak elpusztíthatatlan létezését is, mellyel eddig még minden kasztrozó után össze tudta szedni magát. Maga Doros is ezt írja: *A fajtakutás tudományos eredményei és a fajli-ismeret tanulsái meggyőző erővel bizonyítják a magyar nemzetiség emberállományának ösi valódi, fajképének eredeti jellegét és fajli örökösai anyagának hathatatlanságát, aminek tanulása nemzetünk minden tagjában felköthetők és megszilárdíthatják a magyarság életéréjébe vetett löhetetlen hitet.*

Doros Gábor egyetlen tanár könyvének csak egy fejezetét ismerítettük pár sorral, de talán ez is elégséges lesz annak belátására, mennyire alapvetően fontos és hasznos műről van szó. Külön elismerés illeti a szerzőt, hogy könyvét könnyen érthetően írta meg, a kiadót pedig azért, hogy a szép kiadást nem sajnálta a kitünö munkától.

Pürge Dániel.

## Bárdossy László:

### A legnagyobb szükséglet ma a nemzet egysége

Azok egységére van szükség, akiket a munka útjébe és veresége ugri ösözköl. Azok egységére, akik karjuk és szellemük erejével, szerzemükkel és műszerükkel, a munkapad vagy az íróasztal fölé hajolva napról-napra teremtik meg azt, ami mindannyiunk életéhez szükséges.

— A nemzet egysége és a politikuskok egyégre két különböző dolog. A politikuskok néha a legjobb akaratú is eltévésznek a mértéket. Tiszteletreméltó meggyőződésük elvi alapjáról az egyező megteremtésének feltételeit fontosabbnak láthatják, mint magát az egységet. A politikuskok

azt hiszik, hogy az egységét formálhának taláthatják meg. A nemzet tudja, hogy az egység a szívükben és lelkekben él, csak fel kell ébrosztani és tudatosítani kell. A nemzet tudja, hogy az egység egymás kölcsönös megbecsülésében és abban a munkaközösségben él, amely lelkesen, de ugyanakkor józanul mindig csak azt nézi, ami valóban szükséges. A nemzet egysége nem sandít kötéllé, nem keres sem érvényesülést, sem mást, de még akarja találni és meg akarja tartani önmagát.

— Ezért hadd mondjam meg nyíltan, hogy

az az egység, amiről ma annyit beszélnek, rajtad fordul meg, minden egyes magyar testvérem!

Rajtad, — és azon, hogy meg tudod-e érteni, hogy a nemzet rendje, a katonai lelki ereje, a termelés biztonsága és nyugalma ma sokkal fontosabb, mint a partok akármilyen jószándéku, akármilyen indulatu versengése. Az az olyan versengései is be leszéljek, amit nem jószándék és nem nemese indulat vezet. Az egység rajtad fordul meg, magyar testvérem és azon, hogy magyad-e magad bárki által is pártok harcába — egyébként tiszteltetlemelő elvek ellentétébe — belevonni!

— Ha házm fedelét tűz fenyeget, nem lehet azon érdekelni, ki ültsa az asztalon, és milyen abroszot terítünk. Ma az országban nincsen senki, akinek erkölcsi joga volna arra, hogy a maga kisebb vagy nagyobb közönöségben kizárólja a maga elgondolását erőszakolja. Ellenben mindenkinek egyformán kötelessége, hogy minden kérdésben, legyen az tárgyi vagy személyi jellegű, elgoulatlanul a legjobb megoldást keresse és segítse. Ma új gondolatok, új eszmék megvalósítása a cél. Nincsen visszacsáb annál, mint ha új eszménynek megvalósítását régi — s valjuk be: méltatlanán vált — politikai módszerekkel kergetjük. Ma nincsen idő vitára. Meredek szélén járunk, minden lépésünk vigyázniunk kell. Mindegyikünk erejére, mindegyikünk ügyelmére számítsunk van. Ma senkinek követelőzhet, de tiszt és közömbös sem lehet senki.

## Magyar est

a Griff nagytermében július 1-én, szombaton 7 órákor  
ERDELYI JÓSEF költő,  
DORITA BONEVA  
bolgár filmszínész—énekesnő,  
NATKO GYULA író.  
Rendezi a Bajtársi Szolgálat.

## A vitonázó-repülés újból megkezdődött Ceöldömölkön

A Honvédelmi minisztérium most kiadott rendelete a haderőn kívüli repülő repülés utasaimat feloldotta és egyben szabályozta a repülés tervekénységeit.  
A rendelet értelmében repülő oktató keretek csak régi repülő egyesületek tarthatnak fenn, mint amilyen a Magyar Királyi Államvasutak Sportrepülő Egyesülete. Így Ceöldömölkön csak a Mávero csoport működhet.

A rendelet értelmében csak levontkötéses ifjaknak szabad repülni, idősebbeknek és nőeknek a repülés egyelőre nincs megengedve. Természetesen kivételt képes az oktató személyzet.

A repülés utasaim feloldása Ceöldömölkön nagy örömet kellett a vasárnap és csütörtökön már rugósított eszté tartó repülő oktatók folyt a Sághegy lejtőjén

## „No jó, lemondok a magajavára”

További elmélkedés a közönység tülekedéséről

Mióta Milotay letván iszraeliessen foglalkozott egyik nagy vezércikkében a közönység körében tapasztalható s egyre veszedelmesebb arányokban feltörő alacsony ösztönök rohamával, a zsidóvagyonok, zsidó lakások, zsidó ingatlanok ellen, a kérdés vizsgálata egyre inkább foglalkoztatja a gondolkodó embereket. Nem lehet ugyanis ellentmondás nélkül nézni ezt a vad tülekedést, ami még mindig meg, ha csökkenő arányokban is, de nem csökkent szövetség a lakásfronton. A vezérlelkés tisztában kell lenniük azzal, hogy a társadalomban mindig lesz egy bizonyos csoport, melynek tagjai minden közönység érdekében feláldozhat, vad önzéssel, minden tisztességet legázoló rohammal akarhatnak maguknak vélt, vagy részben meglévő jogok alapján a nemzeti vagyonyból harcolni.

Adva van X. küzdelem. Y. kereskedő, aki mind fölértével, mind lakásával felmondásban van. Előszörüdi közérdek, a közönység kiszolgálása szempontjából, hogy mint elsőrendüdi szakértő s mint régi cég, biztos teát alatt lehessen. Igényelt teát annak rendje módja szerint egy volt zsidóüzlet s természetesen a hozzártkozó lakást is. A lakás éppen akkora, mint amekkorában eddig lakott az illető kereskedő a családjával. Igénylése nemcsak jörfi-ítal által vitán felül, de az iraszag, a közérdek szempontjából is. Nem is lenne baj, ha Z. ur kiene nézte volna magának magát az ingatlan s fel nem tette volna magában, hogy pedig ő azt a házat török-szakad. tisztesség ideoda, de megveszi. Jöralapot is hamar talál, mert volt már háboruban. Ami kétségtelenül nagy dolgot, noha igen sokan voltak mások is a háborúban s közülük mégsem vetette rá magát mindegyik a zsidó ingatlanokra.

Elmegy teát hozzá, kereskedő, hogy megbeszélje vele a helyzetet. Öszintén feltárja Z. ur előtt, hogy felmondásban van üzletével és lakásával, neki elsőrendüdi érdeke az, hogy lakása ott legyen, ahol az üzlete van (aminek helyes voltát nem is kellene magyarázni, annyira világos). Z. ur hivatozik arra, hogy ő megjárta a világháborút. Ki tudja, hányadszor hivatozik már rá, mikor az előnyt jelent. Mindegy, hivatozik rá. Neki egyéni-égek nincs szükségé a lakásra, mertha nem ürtül volna meg a jelzett lakás nyugodtan maradna a régi lakásában, de hát meg akara idővel venni a házat — nem is rejti véka alá — hát már most bele akar kölözködni, mint mondja biztosítani azt, amit lehet, már jó előre.

Mit lehet tenni ilyen esetben? Mondanunk sem kell, hogy a közönsmeglelti cikke eladásával foglalkozó kereskedő, ha arra, mint kereskedő érdemesek, utlettal való ellátása ma, de nemcsak ma, hanem minden időben, elsőrendüdi közérdek. Kifüggően akort, ha kielégítse senkit sem sért, mint a jelen esetben, mert ha valaki nyere önzésével nem bír, még mindig szemelgethet magának más házat, sőt ezt magát is megvetheti idővel,

ha arra sor kerül. amit ma még nehez elhinni, ezért még feleltesek egy közüzletben álló kereskedőnek újába állani, aki a közpóntból nem mehet ki a periferiákra, mégcsak rosszabb helyre sem, — világos még a jóbi-szemű örültek előtt is. S mégis, ahelyett, hogy belátással lenne, a feltörő özésést háttérbe szorítaná, a bőven kínálkozó lakások közül mások után nézne. Ilyen nagyképu kijelentésre ragadtatja magát:

„No jó, akkor a 4 szobából kettőt átengedek magának.”

Igy, szöszierint, mintha legzább is az övé, az ő tulajdona lenne. Még ő gyakorlat nagy kegyet — a máséiból! Nem felháborító ez? Átenged abból, ami nem is az övé! Ez az ezóság mindenütt jobban mutatja, melyek kiméletlen önzéses mohóságok látja már s magának egyik—másik ember azt, ami a magyarság nemzeti vagyonsa a niből talán a jelen háború osonka-bonka rokkantjai, agyonbomházott, semmi nélkül maradt dolgozó magyarsajrt kell idővel kielégíteni!

De van még egy szempont, a mire rá kell itt mutatniuk, mert nagyon sok „Z” ur esetében ismétlődik ugyanez a helyzet. Arról van szó ugyanis, hogy egyik—másik ilyen törtéet nem veszt észre, hogy hangos és erőszakos tülekedésével rányírja a közönsmeglelt ügyemelt arra, hogy zsidóóver is csörgendezik testében. Hány adott esetben közömdómsu, hogy melyik fél származik — törvénytelen módon ugyan, de bebizonyíthatóan — zsidó apától! Igy, hogy tanukat nem vittek a felek magukkal, de a vért nem lehet letagadni s mi lez, ha az ilyen tulajdonságok elemekit egyszerű felhivatták egy kis vérvizsgálatra valamelyik rendelőbe, hogy hivatalosan is megállapítsák, mi is a valódi helyzet! Nem lenne jobb, ha szerényen megbuzónánának, s kevesebb feltűnésűnének vált vagy tényleges jogalikkal? Az ő érdekükben mondjuk, de mindennek tanulságára: több mérsékletet a nemzeti vagyony utáni hájazásban! Kevesebb káromkodást az ayonterhelt hivatalok ajtó előtt! Több megértést a másik ember iránt, akár hivatalnok, akár igénylő! Általában több tisztességet, tisztességsőbb magatartást, mert nemcsak egy igénylő, nemcsak egy érdekelte fél, nemcsak egy magyar ember van az országban!

## Utca-hosszabítás Sárvárott

A sárvári közönsmegnek régi panasza volt, hogy a Laktanya utca és a temető közüé átkelődött a selyemgyár szántóterületé a így csak nagy kerülővel lehetett elérni a város eme pontjaitól a temetőt a a környékbeli részeket. A közég és a gyár között végre olyan megállapodás jött létre, mely szerint a Laktanya utca meghosszabításához szükséges területet a gyár átengedi a közönsmegnek, a közég pedig kielíti az utvonatát. Ezzel Sárvár közönsmegnek viszonyai lényegesen javulnak.

## TRODALON! GALGO HÁROM FELESÉNE

Harsányi Zsolt utolsó regénye Harsányi Zsolt jellegzetes, leledhetően arán két vonás uralkodott. Az egyik valami más szomorúság, a másik buccinuk pajzán derű. Iról művészetét is ez a két alapulajdonosság jellemre. Tudott elmélyülni, mely barszádkészáztantani s mosolygni, sőt hargovya nevetni az élet humoros oldalai felett.

A *Galgó három felesége* című könyve, amely most jelent meg, utolsó alkotása. Még pontot tudott tenni az utolsó fejezet után, még rá tudta írni a kéziratára gyöngybetűkkel: vége, amikor a halál pontot tett az ő élete végére is. Utolsó regénye mosolyban születte és mosolyban halt meg. Hőse Galgó, a szinte rokonszenves cinkefogó tabóraba tartozik. A církörtépet is „házaságnak” szüvevényes bonyodalomát Harsányi Zsolt bizonyára azért írta meg, hogy a maga fölényes életbölcséséggel nevesse és nevettesse a szatira görbétükre keresztüli villanása élénk Galgón keresztül az írófútpust, amely előzégé gyvorki a mi magyar úri világunkban. Ez a típus nem gonosz, csak könyvelmő, nem veszedelmes, csak felületes, nem kívánatos a mégis mosolygónk rajta, mint mindenki. Öléük olyan barázdaálligetűjén, aki egyszer megcsák civeszi büntetését. G. J.

## Világító ablakok

Jankovics Marcell könyve Műfajszámban novelláknak lehet nevezni Jankovics Marcellnek ezeket az írásait, amelyekben azonban az írói mondanivalónak szelíd áradása elmosssa a szórakoztató „történetnek” a korlátait, hogy bennük a mese és az elmélkedés arányosan elgyölyűjön. Mindegyik részecske egy nagy egésznek, amely az író lelki arcát tárja élénk: a gondolkodó magyart, aki napjaink utvészójában keresi a helyes és megnyugtató tájékozódást.

Alig van könyvem, amely annyira egybehangolódd lenne a tartalommal, mint a *Világító ablakok*. Vajjon van-e nagyobb öröm és felelőlegesség az éjszakai sétéségekben csúgdedten bolonygó vándor számára, mintha hirtelen fénylő ablakzsem dereng feléje lábálhonnban a távoli homályból? Az író is egy ilyen vándor szerepébe tudja be tökéletesen magát: vállalva annak reménytelen szorongását, hogy annál nagyobb boldogsággal töltse el egy—egy ablak barátságosan feléje sugározó fénycsíkja. Keresd és mindig megtalálja az embernek és az istennek az ablakait. A simonyi rozzant vén malom ablaka arra tanítja, hogy „a gyerekek a nagyok grangyala”. Mint kislány karácsony estéjén lázasan verődött és betegszárgára átváltott a szomszéd ház ablakából a karácsonyi gyertyának szelíd lobogása s tanulságos válik „odást” az ajándékosk keltezte örvendezés, amit magának álmodik. S a zsidóvárosság boncsúllítja az ódon barokkos pozsonyi városába ablak a híres olasz énekesnő hangversenyére, de beszélnek neki a vagyár üstifényről iszó ablakok is.

### Köszöntő verse Erdélyi József

Ahány cserépsor a tetőn  
kedves sógoraszonny,  
hozzátok a pólya anyni  
kisgyermeket hozzon.  
Csak legyen mind egészséges  
apátal-nyájával,  
s átjda meg az Isten öket  
cserépes lanydával.

Erős legyen a kistű,  
szép legyen a kistány,  
okos legyen mindakettő,  
egy se legyen hitvány.  
Le ne verje soha öket  
az élet viharja,  
tartsa rigan a jó szülők  
összefogott karja.

Férjen el mind egymás mellett,  
mind cserp a lécen,  
alföldre ne szorjalon,  
sép szóból is értsen.  
Unokát unokát  
lássa valamennyi...  
Most egybet nem kívánok,  
Ég is tün ennyi.

**ERDÉLYI JÓZSEF**  
verséből szaval július 1-én  
a Griff nagyertermében

### Felhívás a közönséghez!

Vasvármegye főispánja az egész vármegye területén elrendelte a bombakörösutak felszerelésére az adománygyűjtést. A celldömölki járás összes községében folyó évi július hó 1-től 6-ig bezárólag folyik a gyűjtés sorozásozott gyűjtőikében. Kérjük a nagyközönséget, hogy adományokkal a fenti nemes céll érdekében legyenek segítségére.

### Bölcsőtől a koporsóig

#### Celldömölki:

**Születés:** Dani Gábor és Kovács Mária házasságából fiú, Tarczai János és Vögrincses Mária házasságából fiú, Varga Jenő (Kissomlyó) és Gusler Mária házasságából fiú, dr Fekete Imre (Budapest) és Sárközi Mária házasságából fiú, Németh László (Kissomlyó) és Kifalusi Mária házasságából leány, Kovács Gábor (Tokores) és László Jolán házasságából fiú, Nagy Gábor (Külsővati) és Nagy Irén házasságából leány.

**Házasságkötés** a héten nem volt.

**Haldtósok:** Döbröntel Katalin (Jánosháza) 4 éves és Nagy Izabella (Nagyalásony) 3 éves korában halt meg.

#### Sárvár:

**Születés:** Sády Jenő dr és Cseh Erzsébet házasságából leány, Vas József és Berta Klára házasságából leány, Bóta Árpád és Kovács Erzsébet házasságából leány, Lőrincz Sándor és Czegliza Mária házasságából leány, Vendég Bálint és Vörös Anna házasságából fiú született.

**Házasság:** Dán József Oláh Annával, Kovács József Németh Erzsébettel, Hetényi Károly Czegliz Máriaival kötött házasságot.

**Haldtósok** az elmúlt héten nem volt.

## Gazdasági középiskolát Sárvárra!

Élég csudálatos, hogy még mindig nincs. Maga Sárvár immár 10 ezernél nagyobb lélekszámmal rendelkezik és ennek magának is, ahg családunk, ha azt állítjuk, hogy a többsége földműves gazdálkodik, míg a hozzátartozó 41 szalmagyar község teljesen gazdálkodik. Ekkora tömegű földműves réteget mamár nem lehet gazdasági középiskola nélkül hagyni. Ertesüléseink szerint a gazdasági középiskola ügye már gyakran szerepelt a képviselőtestület naprendjén. Így a legutóbbi ülésen is tárgyalták. A város maga mindent megad, ami szükséges hozzá, egyedül a földbírtokot, kb. 200 holdat nem tudja a nem létező magáétól biztosítani. Egyetlen megoldásnak látszik, ha a bajor királyi uradalom, ha örökárban nem is, de bérlet formájában rendelkezésre bocsátja az iskolának, akkora területet, amekkora szükséges a törvényes előírás szerint. Nem kell magyarázni, hogy erre az iskolá-

ra a sárvári járásnak s magának Sárvárnak is szüksége van. Nem szorul bizonyításra az sem, hogy a bajor királyi családunk magyarországi bírtokából, illetve sárvár környéki bírtokából, ha nem is egy tagban, de egymáshoz közel eső részekben, telik erre a fontos célra 200 holdnyi szántóterület. Eppen ezért bizalommal tekintünk a kérdés megoldás felé, mert el sem tudjuk képzelni, hogy egy nagybírtok — ma — meg tudná tagadni a kftársadik oly értelmű szolgáltatást, mely neki veszteséget egyáltalán nem jelent, hisz a rendelkezésre bocsátandó bírtok után megkapja azt a bért, ami törvényesen jár utána.

A család feje nem egyszer mutatta meg, hogy van érzése a magyar hazra fontos értékeinek átérezésére, s így remélhető, hogy a gazdasági középiskola ügye, legalább is a körülmények képest, pozitív irányban oldódik meg.

## Zsigmond László, Kedves Munkatársam!

teljesített utolsó pillanatig kötelességét, a bombatámadás pokoli örületében az utolsó szavadvolt: "emberek ne nyugtalankodjanak, velünk van az Isten!". Mi végrendeletet megtartjuk, övezged, árvád, jóbárod emlékeztetébe vésli: Nem kell nyugtalankodni, velünk van az Isten. Áldozatul adunk övezged, árvád, édesanyád, testvéred, jóbárádát és minden munkatársad.

A nagy világszerte kibontakozó népi Magyarország tisztelt, szereti az áldozatvállalókat és leltőri azoknak könnyeit. Vállaltunk vezetőségének üzenetét hozom, a segítő kar nem fog hiányozni.

Néma kezezetlenül állunk arod előtt, Zsigmond László a viszontlátásra.

Elmondotta a celldömölki temetőben Kriza Kálmán főmérnök.

## Közellátási hírek Celldömölkről

### Az új élelmiszerjegyek kiadásával kapcsolatos közlemények

Mindazok, akik június hó 30-ig teljegy alapján kaptak tejet, azt július hó 1-től kezdve az új jegyek kiadásától a lejárt teljegy felkötésnek felmutatása mellett megkaphatják. Az új jegyek kiadását után azonban csak azok kaphatnak a tejcsarnokban tejet, akik új teljegyvel rendelkeznek.

A teljegyek használatával kapcsolatban közli a közellátási hivatal az érdekeltekkel azt is, hogy az új teljegyek két részből állnak. Mindegyik rész a rejta feltüntetett megvételre érvényes. A két rész egymással perforálásal van elválasztva. Ezért mindazok, akik télvérv szoló (vagyis ilyen kedűs) teljegyvel kaptak, a perforálásnál válasszak kétféle és a jelenleg nem használató (1944 október 1-től december 31-ig terjedő nyegvedre érvényes)

rész mindaddig gondosan őrizték meg, amíg annak használata sora nem kerül.

A közellátási miniszter ur legújabb rendelkezésével az új jogjegyek árát a következőkben állapította meg:

A havi 104 dkg cukor vásárlására jogosított télvérv cukorjegyért 60 fillér, a havi 52 dkg cukor vásárlására jogosított télvérv cukorjegyért 30 fillér, a zsidók részére kiadott, havi 30 dkg cukor vásárlására jogosított télvérv cukorjegyért 60 fillér fizetendő darabonként.

A rendes közellátási időn kívül lakóhelyváltoztatás miatt vagy bármely más okból (pl. magasabb fejedalagra jogosító jegyre átcserelés) kiadott cukorjegyért a teljes tértelát díjat meg kell fizetni.

A most kiadásra kerülő szerelemjegyre 1. számú júniusi példányára féltitler petroleumot szolgáltatának ki a kereskedők.

Felhívja a közellátási hivatal a lakosság figyelmét arra is, hogy az új élelmiszerjegyekre az igényjogusultak neveit a hivatal nem írta rá. Ezért minden élelmiszerjegyre annak tulajdonosának (illetve leg a család) köteles a jegy tulajdonosának nevet és lakcímét ráírni. Ennekül a jegyet a kereskedő nem válthatja be.

Az új élelmiszerjegyek beváltásával kapcsolatos tudnivalókat később közli a közellátási hivatal a lakossággal. Jelen közlömény a közellátási hivatal hirdetőtábláján is megtekinthető.

### A gyermekek kenyérfejlesztésének telemelése

Kormányrendelet értelmében a gyermekeknek 12 életévük betöltéséig közzé hónap első napjától kezdve az árnyékban a végéig, azaz minden 15 évük betöltéséig a tevé munkások részére megállapított kenyérfejlesztés kell éltetni. A fennálló rendelkezések értelmében a testünkások pótejedagja napj 15 dkg kenyér.

Ugyancsak módosította a kormányrendelet a csemők részére igényelhető kenyérfejlesztést is, megvédj olyképpen, hogy a csemők részére a szüléstől számított 10. hónaptól kezdve lehet kenyérjegyet igényelni.

### A sertés- és zsiradékforgalom szabályozása

A gazdálkodó zsirbeszolgáltatói kötelezettségét teljesítésére szánti költségtervezés február 28-ig köteles jogosított a kereskedőnek megvételre felajánlani, vagy szállításra lekötni.

A rendelet értelmében a sertések vágása után beszolgáltatásra előírt zsiranyagokra vonatkozóan úgy intézkedik, hogy az a vágástól számított 8 napon belül kell a zsirgyűjtőnek beszállítani.

Ha a hatóság megállapítása szerint a gazdálkodó a zsirra vonatkozó kötelezettségét kötelezőségeinek előírásaihoz nem úgy tud eleget tenni, ha bizonytalan szolgáltatás be és a gazdálkodó soványsértés és hízalókatarmány bírtokában van, kötelezhetik arra, hogy hibozt sertést márc 28-á előtt szolgáltatasson be. Ha a gazdálkodónak csak soványsértés vannak, azonban megfelelő hízalókatarmányval nem rendelkezik és a hatóság megállapítja, hogy huszbeszolgáltatási kötelezőségeinek másfént eleget tenni nem tudna, felszólíthatják, hogy megfelelő számú soványsértést szolgáltatasson be.

A 40 kg-on aluli előcsértes forgalma továbbra is szabad, vagyis ilyen előtt serit: bárki eladhat, illetve vásárolhat. Természetesen a 40 kg-on aluli előcsértes nem számít be a beszolgáltatási kötelezőségei teljesítésbe. Negyven kilogrammon aluli sertést szállításti igazolvány nélkül szabad szállítani.

### BAJTÁRSI SZOLGÁLAT

A C-464 tábort postaszámáról Belezán János, Kocsi Béla, Papp László honvéd főosztály azúleiknek, családjaiknak és ismerősöknek: Jól vannak, sokat gondolnak az otthonukra.

Rajna József honvéd szívetves üdvözletet küldi Celldömölkre egy kétruhás barna hűdömölki.

## Cealdömölki Vasutas Sport Egyesület közgyűlése

A Cealdömölki Vasutas Sport Egyesület június 26-án tartotta Halász Gyula elnökötökkel elnöklélésével 1943. évi rendes tisztújító közgyűlést. Az igen nagy érdeklődéssel kísért közgyűlésen a szombathelyi üzletvezetőiséget dr. Pálffy Miklós tanácsos képviselte. Az elnöki és főtitkári beosztások a közgyűlés egyhangúan elfogadta a 1153150 pengő bevétel-kiadással zárt zárszámadást és a 64887,97 pengővel, mint tiszteleggyózzal a vagyonszerleket, nemkülönben az 1944. évi 16496 pengős költség-előirányzatot. A felmerülő egyhangú megbeszélés után általában tisztújítás keretében a közgyűlés ugyancsak egyhangúan a következő tisztújítást választotta:

**Elnök:** Halász Gyula főellgyelő, államtitkós, tartalékos Bertády Miklós főmérnök, osztálymérnök, nyugdíjas alelnök Szili Mihály elnök, alelnök dr. Andavári Ferenc főelő, főtitkár Hetényi Ferenc főelő, titkár Szabó László főelő, jegyző Bator Lajos úr, szisz. pénztáros Kajtai János úr, szisz. szerelőcs. Mátyás Lajos úr, szisz. ügyvez. dr. Schaffer Emil ügyvéd, orvos dr. Mesterházy Kálmán, ellenőr Zoltán László ellenőr, Horváth Tímá Istvánírász, számvizsgáló Tekse Béla Istvánírász, Somorjai István, Géceke Péter, Huszár István úr, szisztek, Hegedüs

Zsigmond úr, szisz. Választmányi tagok Vigh Lajos főelőző, Horváth István főelő, Gerecs István főelő, Nemeskéri László fűsz. Nagy Elek ellenőr, Györök István műsz. szisz. Zsáry Károly, Fekete Sándor, Sarang István, Lovdva Ferenc, Takács Mátyás, Varga Ferenc, Pártly György úr, szisztek, Zsírny Gyula, Jób János, Perjes Ferenc, Klabalmi Sebestyén, Polgár József, Kolláth József műsz. szisztek, Várbró József, Budai Ferenc, Varga János, Varga Imre úr, szisztek.

Halász Gyula elnök a jobb mint 700 tagot számláló egyesület közéletét és halálját tolmácsolta a máv. igazgatóóságának, Somogyvári Imre üzletigazgatójának, Szász Géza hivatásvezetőjének, dr. Hetheszy Jenő járási főszolgabírónak és a nagyközösg elöljáróóságának, a nehéz időkben különösen értékes erkölcsi és anyagi támogatásért.

Dr. Pálffy Miklós tanácsosa a felbátorító nevében is méltatta a vezetőség és az egyesület eredményes munkásságát és az egyesület minden tagját a vezetőség támogatására és olyan ösztönzésre buzdította, mint amelynek szép példáját látta ezen a közgyűlésen.

Az elnök köszönet szavai után a közgyűlés a Himnusz hangjával ért véget.

## Engedély nélküli rádió adás Sávorrót

A sávári zsidók körül nagyon sokan a beszélgetések elől mekkülvé eladták rádiójukat s a jogosulatlan eladást so sem jelentették.

A sávári járás főszolgabírása, mint I. fokú rendőrbírószék eddig a következő büntetéseket szabta ki a zsidókra, akik rádió-juktól így akartak szabadulni: Fleesch Henrik 600 pengő, Grünhut Simon 400 pengő, Juszt Ferenc 200 pengő, Welner Jenő 500 pengő, Guttman Zsolt 500 pengő, Pollák Magda 200 pengő, Kaufman Dezso 500 pengő, Weisz Mihály 400 pengő, Wipfner Székár 300 pengő büntetést kapott. A hatóság az összes rádiókat a soproni m. kir. postalgazdagság javára elkobozta. Természetesen megbüntették azokat is, kik a zsidóktól ezeket a rádiókat megvették s a vételt bejelenteni eltefejték.

Egy csoport rádióvásárlási ügy ezután került még tárgyalásra.

## Felfűlitzések a Reményik-esten

A cealdömölki evangélikus ifjúsági egyesület által rendezett irdalmi esten a következő felfűlitzések történtek:  
Szabó Károly 5 P., Szabó János 32 P., dr. Hettvássy Jenő 20 P., Kottai Vidva Dániel 16 P., Sács-Berczy Bezzaltalán 15 P., Récsei Imre 12 P., öv. Benkő Zoltáné, dr. Serögelyi Pál, N. N., Részó, Nagy Imre, dr. Eltz, Hölcsy Zoltán 10-10 P., Hölcsy András 8 P., Berkes János, N. N., N. N. 6-6 P., Horváth László, Zichovszky Dezso, Berzenyi J. Miklós, dr. Pörkölab János, Kovács Károly, Berecs

Andra, Nagy Béla, dr. Móritz Dénes, Búzsmírnyai János, Németh János, Kenesei István, Filápp Károly, Hóhold István, 5-5 P., Mesterházy Lajos, Ludván János, Kutassy Gyula, Móritz Károly, Ludván Sándor, Horváth József, 4-4 P., Molnár Mihály, Simonyi István, Talabér Lajos, Szabó Antal 3-3 P., Vajda Sándor, Vajál Sándor, öv. Pártly Dárlénel, Nagy János, öv. Nagy Andránel, Uti Mihály, Bogárdi Lajos, Talabér Sándor, Lajtai Tróador, Barfai Miklós, Budai László, dr. Szalóky Lajos, dr. Jósza László 2-2 P., Roza Ferenc, Szombathelyi Ödön 150 P., dr. Mesterházy Kálmán, Nagy József, Ceandörös, Bantalalmi Ferenc, Biczó Józsefel 1-1 P.

Felfűlitzéseket az ifjúsági egyesület vezetősége ezután is köszönettel nyugázza.

## Halálos baleset a Sághegyen

A múlt hét péntekének este-én Zsigmond Mihály közösgfűró és testvérbátyja, Zsigmond Antal földműves a sághegyi pincéklyben kisse jobban felöltözött a garatra a kelleténél, ami aztán halálos szerencsétlenséget okozott. Ugyanis, amikor este a két testvér hazafelé ment Zsigmond Mihály közösgfűró keltovas fogatán, a mely hegyi utban az idősebbik Zsigmond megszédült és a lovak közé esett. A szerkeskerjék mind a melkásait, mind a fejét szerencsétlenség ányira, hogy a szerencsétlen ember hétélon este meghalt. Amint hírek, orvos már csak a halálsébet megtörténése után hívták ki a súlyosan sérült Zsigmond Antalhoz, holott idejében talán még meg lehetett volna menteni az életet. A csendőrségi vizsgálat folyik.

## HÍRLEK

— **Ekülvő.** Nagy Edit cealdömölki okleveles fodrászot Péter-Pál napján vendég otlárhoz a nagyszelel r. kat. plébánián templomban Kovács Béla felsöggallal fodrászmester.

— **Eljegyzés.** Németh Ilke cealdömölki fodrászot eljegyzte Nagy Lajos borbély és fodrászmester Urkútról.

— **Házasítás.** Szabó János máv. műzakai alizist f. hó 26-án rövid szüvesed után elhunyt. Szerdán délután 4 órákor temették nagy részvétellel. Özvegye, gyermekei, testvérel és kiterjedt rokonsága gyászolták.

**DORITA BONEVA**  
magyarul és bolgárol -enekjel. 1. é n a Griff nagyertermében.

— **Evangélikus gyámintézeti választmányi ülés.** A kemesaljai evangélikus egyházmezge gyámintézeti ügés az év. III. öthón nagyfennében Mesterházy Sándor főmunkálhályai evang. lelkes és mentorműhelyi Radó Kálmán földbírókos elnökléte alatt választmányi gyűlést tartott. Beszámoltak a gyámintézett múlt évi működéséről, az előterjesztett segítségjel javaslatokat letergályalták. A gyámintézett részére a gyűlést az emült évben 5200 pengót eredményezett.

— **Evangélikus egyházmezgevel számvizsgáló bizottsági ülés.** A kemesaljai evangélikus egyházmezge számvizsgáló bizottsága, Kovács István főszögel, evangélikus lelkes és Berzenyi Janosita Miklós főelőkléte mellett ülést tartott, amelyen tárgyalták az egyházközösg múlt évi számadását.

— **Vasuti átshelyezés.** Sihar Kálmán intéző a máv. igazgatóóság alját kérelmére a papai államotól átshelyezte a cealdömölki hűtölázhoz osztotta be.

**NATKO GYULA író**  
előadása július 1-én Griff-ben.

— **Megalkult az alsöggall Bazaltbányában a munkásgyli választmány.** A m. kir. munkásgyli miniszter rendelolet örlémben az emült szombaton az alsöggall bazaltbányában is megalkult a munkásgyli választmány. A választmány elnöke Berzenyi Janosita Miklós mérnök, s a választmányoknál négy választott és kijelölt tagja van. A választmányok csak javaslattefel jogja van, amely már így is nagyjelentőségű, mert a szociális ügyekben a munkások nagy segítségére lehet.

— **Büntetés engedély nélküli dísznökléséről.** Schreiner János gércel pékmeszer vágási engedély nélküli vágott le egy darab serest. Feljelentésre a sávári járás főszolgabírása 30 pengő pénzbüntetésre ítélte, a mala tálát 20 kilogramm sertésbútt és 5 kg zsír pedig elkobozta.

— **Placi árak.** Az emült szerdai hetiplacon a következő árak alakultak ki: Ceresznye kg-ként 2-250 filler, urhazsna csomónként 4-5 filler, káposzta drb-ként 140 P., mákka 20 filler.

## Felhívas a közönséghez!

Felhívának mindazok akiknek a birtokában bármil féle címszidó vagyontárgyak vannak, 24 órán belül jelenük a közösg előjárósgnál, hogy a csendőrszón. E felhívásnak annál nagyobb sürgönessen tegyen eleget mindenki, mert a hatóság rendelkezésre állanak a számszöges adatok. Aki ezen felhívásnak eleget nem tesz 24 órán belül az intervalva lesz.

— **Enevödely nélküli tartott fegyvert.** Preinberger Kálmán sávári lakos 1 drb vadászfegyvert, 2 drb Flauber-puskát és 1 drb forgópisztolyt tartott magánál megfelelő föszörellel együtt anélkül, hogy a fegyvereket bejelentette volna a fegyvertartási engedélyt szerzett volna. A sávári járás főszolgabírása ezért 100 P. pénzbüntetésre ítélte, a fegyvereket pedig a hozzájuk tartozó föszörellel együtt elkobozta.

— **Vállalat vezetök a sávári zsidó üzemeleket.** A sávári járás főszolgabírása mint I. fokú íparhatóság eddig a következő zsidó vállalkozások nevezeit ki vezetétk: Werth Imre Izidor-tele, számvizsgáló vállalkozás Kucsera Pál sávári lakost, mint hasonló szakmájú íparost, a mostani háború tüzharcosát. Flehmann Imre sávári mezögazdasági gépüzemhez Zdrabai Lajos sávári lakotba és esztöggallyomestert, a cég régi alkalmasítottát. — Hirschmayer David kiasitkei közbánylakozó el Kiss László nagyselel lakost. A kinevezett vállalkozetöket személye biztöklétt arra, hogy az ötveit zemekeket kipróbált szakértelmükkel nemcsak vezetökl, de feltesztökl is tudják.

**A BAJTÁRSI SZOLGÁLAT**  
javára július 1-én Magyar-est a Griff nagyertermében.

— **Eladta kerékpárját** — megbüntették Neumann Györgyöt, szül.-Singer-Rózsa Istvánt. Zsidó eladta kerékpárját Csönka Sarolta ösny elölakosnak anélkül, hogy ezt a hatóságoknak jelentette volna. Ezért a sávári járás főszolgabírása Singer Rózát 40 pengőre, Csönka Sarolát pedig, mivel a vételt személen nem jelentette be, 20 pengőre büntette meg, a kerékpárt pedig elkobozta.

— **Rendkívül javított érettégi vizsgálat.** A állás-és közöklentüsgyi miniszter a szombathelyi tankerületben ezévi április és május hónapban tartott érettégi vizsgálaton javítóvizsgálatra utasított kereskedelmi közöskplak felölök részére 1944. évi július hónapban rendkívül javító érettégi vizsgálatot engedélyeztet. A vizsgálat helye a szombathelyi állami Horváth Boldizsár közöskplak (Szombathely, Zrínyi Hóna utca 12). A jelentészek az anyakönyvi kirovat beküldésével történék. Az íráshell vizsgálatok ideje július 24. és 25., a szóbeli vizsgálat 26-án reggel 7 órákor kezdődik. A vizsgálat megkezdése előtt a személynöklösösgöt igazolni kell. Bővebb felvilágosítást az igazkötlőség ad. A jelentészek határideje július 5.